
 Актуальні проблеми захисту права інтелектуальної власності в ЄС  

 Суспільство ХХІ століття іменують інформаційним, «суспільством 

знань». Причина цьому — домінування у ньому не галузей матеріального виро-

бництва, а саме сфери інтелектуальних послуг. Проте нові технології продуку-

ють нові виклики. Так, з форуму для комунікації, інтернет трансформувався у 

сприятливе для правопорушень у сфері авторського права середовище. Викори-

стання Ctrl+C & Ctrl+V—клавіш для копіювання інформації без посилання на 

джерело, торрентів, інших піратських сервісів та сайтів не сприяє розвитку ци-

фрової міжнародної економіки, створює несприятливий для інвестицій клімат 

та гальмує глобальні світові інноваційні процеси. Зокрема, негативно впливає 

на рівень порушень недостатня гнучкість та адаптивність законодавства до но-

вих викликів у сфері захисту інтелектуальної власності (далі — ІВ).  

 Намагання вирішити питання захисту продуктів ІВ спричинило появу ще 

одного проблемного питання — порушення балансу між правом на доступ до 

інформації та захистом прав інтелектуальної власності. Задля розкриття даної 

проблематики, вважаємо за доцільне навести дискусійний нормативно-право-

вий акт — Директиву 2019/790/ЄС про авторське право на єдиному цифровому 

ринку. Зупинимось на найбільш контроверсійній статті Директиви 2019/790/ЄС 

— 13. Стаття 13 зобов’язує певних провайдерів укладати справедливі та прозорі 

ліцензійні угоди з правовласниками задля подальшого використання творів 

останніх в мережі, зокрема застосовувати технології дешифрування контенту 

(фільтри) з метою перевірки на предмет порушення правил платформи, доціль-

ності інформаційного наповнення загалом тощо. У колах інтернет-користувачів 

також виникли побоювання щодо впровадження заборони на публікацію «ме-

мів», Директива навіть спочатку неформально іменувалась як «смерть мемам», 

проте текст згодом був допоповнений положеннями, які дозволили вільно ви-

ражати погляди у мережі шляхом обробки зображень, адже з юридичної точки 

зору навіть привнесення невеликих змін до оригінального твору може вважа-

тись іншим об’єктом авторського права [1]. Цікавий факт, у свій час шквал кри-

тики та навіть масові протести викликавла скандальна «антипіратська» Міжна-

родна Угода по боротьбі з контрафактною продукцією— Anti-Conterfeing Trade 



Agreement (ACTA) 2012 року. Проте тоді виступи були обгрунтованими, а Дире-

ктива 2019/790/ натомість має на меті захистити авторське право та ніяк не зачі-

пає прав звичайних юзерів. Однією з причин прийняття подібних актів є неви-

правданий розрив між прибутками авторів або власників контенту та платформ, 

куди даний контент було завантажено, у здебільшій декларативності положень 

із захисту ІВ та відсутності ефективного механізму їхнього правозастосування в 

умовах стрімкого розвитку інформаційних технологій.  

 Варто зазначити, що задля покращення ситуації з ІВ у ЄС майже щороку 

проводяться незалежні опитування з приводу сприйняття громадянами ЄС 

аспектів розуміння концепції ІВ, дотримання авторських прав та необхідності 

законодавчого захисту даного виду власності. Зупинимось на дослідженні Бюро 

ЄС з інтелектуальної власності (EUIPO) 2020 року: загалом європейські грома-

дяни високо оцінюють внесок ІВ у загальне соціальне та економічне благопо-

луччя, так 83% відзначають руйнівний характер контрафакту для економіки у 

будь-яких його проявах; 71% що дана продукція становить загрозу життю та 

здоров’ю; 71% — контрафакт підтримує експлуатацію дитячої праці та контра-

банду [2]. Розуміння сутності ІВ допоможе мінімізувати та попередити можливі 

випадки порушення даних прав, тож доцільним було б впровадження подібної 

практики і в Україні з подальшим поширенням результатів дослідження для 

широкого загалу. 

 Доцільно приділити увагу опублікованому 25 листопада 2020 р. на офі-

ційному веб-сайті ЄС прийнятого Європейською Комісією плану дій у сфері ін-

телектуальної власності з метою забезпечення економічної стабільності в краї-

нах ЄС. Зокрема, план дій охоплює проблематику необхідності боротьби з кон-

трафактом та піратством, забезпечення належного та дієвого захисту ІВ та за 

умов пандемії має на меті забезпечити доступність іноваційних здобутків 

(зокрема у секторі медичного забезпечення). Ключові пункти плану: трансфор-

мація існуючої системи інструментів відповідно до вимог сучасної цифрової 

економіки шляхом вдосконалення сертифікатів додаткового захисту 

(supplementary protection certificates) (SPC) та покращення систем захисту гео-

графічних зазначень; заклик до уніфікації патентної системи у країнах ЄС; вдо-



сконалення структури авторського права шляхом підвищення рівня транспарен-

тності процедури ліцензування стандартних патентів (особливо в розрізі розви-

тку технологій штучного інтелекту) і загалом спрощення процедури ліцензува-

ння у сфері авторського права, зокрема шляхом використання технологій бло-

кчейну та метаданих. Наголошено, що 93 % експорту з ЄС припадає на галузі, 

пов'язані з інтелектуальною власністю, тому нагальним завданням є забезпече-

ння ефективного та збалансованого забезпечення дотримання прав у сфері ІВ. 

Акцентовано на необхідності закріплення позиції Європейського Союзу як 

транснаціонального органу з встановлення стандартів інтелектуальної власності 

та на потребі застосування заходів у відповідь щодо недобросовісної поведінки 

суб'єктів третіх країн у сфері ІВ (промислова розвідка, неправомірне викори-

стання авторського права). Зазначено про необхідність перегляду Директиви 

96/9/ЄС про правовий захист баз даних (Database Directive)[3]. 

 У рамках дослідження доцільно буде зазначити про позиції України у 

міжнародному рейтингу захисту власності. Дані станом на 2020 рік наступні: за 

показником глобального індексу захисту прав ІВ Україна посіла 105 місце; за-

хисту патентів — 40; порушення авторського права — 89[4]. Підсумовуючи ви-

щенаведене зазначимо, що перейняття досвіду законодавчого регулювання пи-

тань інтелектуальної власності ЄС було б доцільним задля покращення націо-

нального інвестиційно-інноваційного клімату та безпосередньо сталого еконо-

мічного розвитку, але з застереженням щодо специфічних особливостей націо-

нальної правової системи, сучасного стану ринку ІВ. Зокрема, слід звернути 

увагу на положення Директиви 2019/790/ЄС щодо співмірності виплат під час 

взаємодії автора з медіа-платформами та на вимоги до прозорості ліцензійних 

угод. Також законотворцям слід звернути увагу на нестабільність сектору ІВ та 

у подальших реформах зважати на стрімкий розвиток технологій та створювати 

акти, що здатні до темпоральної дії. 
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